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COMPTE RENDU N°03 

REUNION DU 30/01/2020 à 21H00 
GROUPE DE TRAVAIL - TOUR DE FRANCE 

 
Rendu de nos différents travaux par mail au groupe de travail, le 13/02/2020 

Prochaine réunion, le 20/02/2020 à 21H00, sur : https://demo.bigbluebutton.org/gl/reg-uet-qdy 
 

LISTE DES COTERIES ADRESSE MAIL TEL Présent le 
30/01/2020 

Convoqué le 
20/01/2020 

Pierre BERTRAND Parisien cassecaillou@hotmail.com 0687473410 X X 
Guillaume BOISANFRAY Normand boisanfray@pierre-contrainte.net 0628040973 X X 
Régis DELTOUR Alsacien regis@batisseursdepatrimoine.fr 0677994533 X X 
Cyril FAVIERE Nivernais faviere.cyril@orange.fr 0671285770 X X 
François FLORNOY Mayennais francois.flornoy@laposte.net 0675513135 X X 
Pierre Jean FRASELLE Namur frasoulle@hotmail.com 0667663206  X 
Quentin GRAZIANA Bordelais quentingraziana@yahoo.fr 0645642599  X 
Thomas GUILBAULT Poitevin thguilbault@hotmail.com 0680959321  X 
Mathias JOUANNET Auvergnat mathias.jouannet@gmail.com 0622280698 X X 
Jean Louis LAMBERT Dauphiné montblancmediation@gmail.com 0661991076  X 
Alexandre LANCE Savoyard alexandrelance@outlook.fr 0663584692  X 
Gilbert MARGUERITTE Breton margueritteg1@me.com 0684076393  X 
Pierre VERINE Normand alfredrosel@yahoo.fr 0642767604  X 

 
Notre but est de définir le fond et la forme du nouveau Tour de France abrité par l’ACPTDP. Nous engageons 
une réflexion de fond qui a pour objectif de fédérer les idées de l'ensemble des Compagnons souhaitant 
apporter leur contribution. Nous espérons qu'à l'issue de ce travail, notre association prendra un nouvel élan. 
L’objectif est de parvenir à ce but avec un résultat exploitable pour le congrès 2020. 
 
Brainstorming des indispensables du Tour de France, à compléter et affiner : 

 
 LES THEMATIQUES LE DEVELOPPE 

1 Contenu de formation année par année 
Coterie Bertrand et Margueritte 
 

Le 26/12/2019 : 
Définir les contenus et niveau d’acquis à acquérir 
année après année. 
Répertorier, évaluer les acquis du jeune de manière 
claire et uniforme partout sur le Tour de France, faire 
suivre l’information 
Le 30/01/2020 : 
Pour la progression nous souhaitons garder la 
stéréotomie et le tracé traditionnel, ils forgent notre 
esprit.  
Auvergnat propose d’adapter nos sujets aux interfaces 
avec les autres corps d’état pour prendre conscience de 
notre place au sein du bâtiment (menuiserie 
contemporaine, norme RT 2012, RT 2020, etc) 

2 Itinérance Le 26/12/2019 : 
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Coterie Boisanfray et Lance Structurer les lieux d’accueil, ou, comment ? 
Répertoire d’embauche, disponibilité d’embauche ? 
Sélection des embauches, choix des embauches, Qui ? 
Quand ? Où ? 
Le 30/01/2020 : 
Sur le travail réalisé par la coterie Nivernais et 
Alsacien, Normand remarque qu’il ne sera pas possible 
de faire tourner les jeunes uniquement dans des boites 
de taille au début de leur tour de France, trop de poids 
sur une seule structure et anciens (NR), intéressant de 
partager des expériences variées, à privilégier : travail 
intéressant et proximité d’un ancien pour faciliter 
l’accompagnement du jeune. 

3 Rythme de formation (organisation 
semaine, durée du tour) 
Coterie Deltour 

 

4 Fraternité de métier 
Coterie Deltour 

Le 26/12/2019 : 
Définir le rôle des anciens 
Répertorier les spécialités et l’apport spécifique de 
chaque ancien 
Embauche et compétence de chaque ancien, y compris 
cartographie de l’ensemble, ou trouver quoi ? 
Le rôle de l’ancien et du jeune tailleur de pierre 
arrivant, l’articulation et le contenu de leur relation. 

5 Spirituel compagnonnique et son 
expression 
Coterie Flornoy et Jouannet 

Le 26/12/2019 : 
Dixit Dauphiné : Le travail n’est pas une valeur, 
comment se positionne-t-on ? 
Les jeunes susceptibles d’être attiré par le Tour de 
France sont en recherche : spirituel, adhésion à un 
groupe identitaire ancré, ancien 
Redonner du sens et de la forme  
Le 30/01/2020 : 
Auvergnat et Mayennais souhaitent créer 3 nouvelles 
gaches : 

- Roleur permanent 	
Veille à l’attitude constructive et serieuse de chacun. 	
Veille à ce que l’ordre du jour soit bien rempli.	
Veille au suivi des jeunes (dessin ou travail) durant les 
réunions ou trouve un gâcheur.	
Prépare et organise les chants compagnonniques ainsi 
que la chaine d’alliance.	
Rendre tout simplement nos réunions                  
conviviales et professionnelles.	

 
 

- Mettre en place une gâche de suivi de 
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formation (thème 2 itinérance) en lien avec le 
secrétaire des itinérants.	

- Avoir un secrétaire (ou gacheur ) dont on 
définirait le profil de poste et qui serait les 
bases d’un potentiel embauché.	

6 La structure 
Coterie Deltour 

Le 26/12/2019 : 
Lieu d’accueil, où ? 
Service d’embauche, qui ? 
Comment on structure ? 
Ou demander au sein de l’ACPTDP les informations, 
qui est responsable de quoi ? Définir le contenu des 
réponses à donner 

7 Les questions du jeune arrivant 
Coterie Deltour et Faviere 

Le 26/12/2019 : 
Ou je me loge ? Qu'est-ce que j'apprends ? Ou je 
travaille ? 
Commencer à se mettre à la place de l’itinérant pour 
savoir ce qu’il vient chercher 
 

8 Répondre aux demandes du jeunes 
Coterie Lambert 

Le 26/12/2019 : 
Piste : développer l’altérité (voir pédagogie Freinet et 
Montessori), la recherche de chacun est primordiale, 
oui/non ? 
Comment les savoirs sont acquis 

9 Communication 
Coterie Jouannet 
Et attendre le développement des 
différents thèmes 
 

Le 26/12/2019 : 
Travailler la présentation et le discours.	
Présentation durant les réunions    gâche de rôleur	
 
 
Nous devons tous pouvoir nous reconnaitre dans cette 
nouvelle version du tour et en parler d’une même voie 
aux jeunes qui se présentent. 
Etre serein et fier de notre identité et proposition de 
Tour de France 

 
 
Le 26/12/2019 : 
Fonctionnement du groupe de travail : 
Qui s’occupe de rassembler le contenu pour chaque thème, dans quel planning ? Mayennais, immédiatement 
Qui travaille la présentation et le discours ? Nous devons tous pouvoir nous reconnaitre dans cette nouvelle 
version du tour et en parler d’une même voie aux jeunes qui se présentent ? 
Il faut aller vite > Première mouture pour la réunion de Mars ? Programmation d’une réunion tous les 2 à 3 
semaines, avec travail inter-réunion par mail. 
En accompagnement de la feuille de route qui sera défini précisément lors de la prochaine réunion, créer un 
tableau des gâches sur les différents thèmes affinés du brainstorming. 
Choix de diffuser le compte rendu (corrigé, amendé, validé par tous les présents) sur un nouveau forum 
Afin d'organiser le débat et les retours, nous vous proposons que les avis s'expriment au sein de la cayenne puis 
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que la cayenne fasse un retour au groupe de travail.  
Possibilité pour certains coteries désirant intégrer en cours de route le groupe de travail, de la faire, ils doivent 
étudier au préalable toute la matière brute fournie pour arriver au résultat du travail en cours et ensuite s’intégrer 
dans un esprit participatif aux travaux en cours, sans remettre tout en question. 
 
Le 16/01/2020 : 

Compte rendu de la réunion du 26/12/2019 et donnés brutes initiales des différents protagonistes (mails 
et pièces jointes imprimés au format pdf) à mettre en ligne sur un nouveau thème de forum (Groupe de 
travail > Sujet > Tour de France : Normand dans le week-end 
 
Définir ou valider les thématiques du dernier compte rendu 
 
Mayennais nous explique le résultat de la synthèse qu’il a fait de tous les documents produits par les 
différents coteries avant la réunion du 26/12/2019 : Toutes les réflexions nous oriente vers l’utilisation 
d’outils de dématérialisation pour la gestion du tour de France, nous amenant à développer une sorte de 
base de donnée à réactualiser régulièrement comportant tous les éléments vitales pour vivre un tour de 
France de inspiré du woofing :  
Ø Base répertoire des différents logements disponible (famille d’acceuil, airbnb, tel ou tel ancien, 

colloc), 
Ø Base répertoriant les compétences spécifiques de chaque ancien, 
Ø Base entreprise et embauche, 
Ø Base cours articulée avec une plannification des acquis à acquérir par les jeunes et un guide 

contenant le contenu de cours développés et les niveaux de compétence à acquérir permettant la 
validation des étapes de formation par l’ancien. 

Ø Mise en ligne régulière de teezer (tutoriel vidéo) 
Ø Développement de partenariat avec d’autres organismes, tel que : Rempart, Dartagnan 
Ø Changer la pédagogie 
Ø Retrouver l’aspect communautaire pour les nouveaux jeunes itinérants, au sein et avec la famille 

d’accueil ou chez les anciens. 
Ø Tour plus fluide, changement de ville plus libre, sans durer prédéfini, en fonction de l’intérêt des 

embauches, à compenser par un suivi plus proche des jeunes 
 

Normand nous rapporte un élément intéressant du travail de Breton : 
Ø Par le passé certains sédentaires étaient formateurs dans des centres de formation, ça permettait de 

recruter des jeunes, encourager ce type de démarche 
Et l’importance d’être vigilant dans la production du groupe de travail pour réorienter les réflexions si 
hors sujet. 
Ø Attention à recadrer les jeunes si tour de France plus libre, la liberté doit s’accompagnée d’un code 

de conduite (Breton rappel que le carré à pour rôle de s’assurer que les départs et arrivée soit bien 
en « règle » 

 
RAPPEL : Important de communiquer les comptes rendus de notre travail au fur et à mesure à toute les 
cayennes et via le forum « Groupe de Travail, sujet Tour de France. 
 
Les 4 axes de travail proposés dans le courrier non diffusé de Breton : 

Ø Communication 
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Ø Formation 
Ø Tour de France, recrutement, voyage 
Ø Transmission et rituels 

Proposition thématiques Mayennais : 
Ø Voyage 
Ø Progression 
Ø Culture générale 
Ø Culture métier 
Ø Culture compagnonnique 
Ø Recrutement/Communication 
Ø Tradition compagnonnique/Liens dans le sens relation aux autres 

 
Urgence à se structurer au sein ACPTDP et dans notre groupe de travail 

 
Décision de la réunion, on conserve la répartition de la thématique mise en place lors de la dernière 
réunion, quitte a en redéfinir les contours au fur et à mesure de l’avancement du travail suivant les 
recoupements de tel ou tel sujet. Les responsables des différentes thématiques sont notés en rouge 
plus haut, dans le tableau les récapitulant. 
 
Pour les autres membres de l’ACPTDP, expliquer la démarche qui nous amène à écarter ou à retenir 
certaines pistes. 
 
D’ici à la prochaine réunion chacun rédige dans son groupe et synthétise via des réunions informelles 
(mail, tél, etc). 
 

 
Le 30/10/2020 : 

Tout le monde trouve l’outils mis en ligne par Normand très pratique pour participer : 
https://lite.framacalc.org/9eha-acptdp-groupe-de-travail-le-tour-de-france	
 
Normand concernant le message mis par Breton sur le forum : 
Voulons-nous	nous	rapprocher	du	fonctionnement	de	l’aocdtf	ou	de	la	fédé	?	Nous	avons	acquis	
une	identité	propre	maintenant,	sujet	à	débattre….	
Il	met	en	valeur	notre	site	internet	et	les	outils	complémentaires	qui	pourraient	etre	mis	en	
place.	
	
Parisien	embraye	sur	l’idée	d’un	passeport	numérique,	sorte	de	progression	du	jeune	en	ligne,	
accompagné	d’un	outil	de	validation	en	ligne	des	acquis.	
Tout	le	monde	approuve,	cet	outil	pourrait	être	le	réacteur	du	contenu	de	notre	site	et	du	
travailler	ensemble	de	notre	association,	nous	décidons	d’élargir	cet	outil	à	tout	les	membres	
de	l’association,	par	la	mise	en	place	suite	à	notre	travail	de	formulaire	à	compléter	en	ligne.	
Ces	formulaires	pourront	alimenter	une	bibliothèque	virtuelle,	un	cv	collectif,	une	carte	
géographique	de	la	présence	des	anciens	et	des	embauches	intéressantes.	Répertorier	les	
compétences	spécifiques	de	chaque	ancien.	Les	disponibilités	des	anciens	à	encadrer,	recevoir	
les	jeunes.	
Il	faut	définir	son	mode	de	fonctionnement,	qui	à	les	droits	d’entrée	:	
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Un	ou	plusieurs	administrateurs	
Les	correspondants	de	cayenne	pour	validé	les	acquis	des	jeunes	au	fur	et	à	mesure	de	l’année	
ou	lors	du	changement	de	ville.	
Etendu	des	droits	de	chaque	membre	à	remplir	son	profil	:	ancien	libre	et	évolutif,	itinérant	
verrouillé	(seules	les	cayennes	peuvent	remplir	leur	formulaire)	
Traçabilité	des	informations	et	modifications	saisi	dans	la	base	de	données.	
 
Nous présenterons notre volonté de créer cet outil pendant la prochaine réunion de mars. 
 
Normand défini d’ici à la prochaine réunion 3 groupes de travail ayant pour but de décrire l'outil 
numérique « rêvé » pour chacuns des membres de notre association quelque soit son rôle 
(ancien/jeune, sédentaires/itinérants , gâcheurs):	
Thèmes 2 et 6 jumelé (bourse du travail/logement) = Lance Boisanfray 
Compétences des anciens et bibliothéque = Flornoy 
Thèmes 4 et 5 à regrouper 
Thèmes 1 et 3 à jumeler = Bertrand, Margueritte et Favière 
 
Alsacien rédige la synthèse de tout ce qui a été présenté jusqu’à présent sur la base du travail de 
Normand et Mayennais pour classer chapitre par chapitre toutes les idées et communiquer en interne 
puis en externe sur notre nouvelle formule. Il prend aussi contact avec le graphiste qui a mis en place 
le site pour préparer le travail de la nouvelle base de données et trouver les compétences qui pourront 
y répondre. 
 
Mayennais et Auvergnat travailleront à la réception de tous ces travaux sur les outils, passages et 
couleurs compagnonniques à mettre en place, pour donner une belle âme a notre tour de France. 
 
Conseil film de Mayennais : regarder le film La Vague de Denis Gansel (et modérer Mayennais pour 
la suite ;-)) 
 

 
 
 
 

 
	


